
Question obligatoire
Le jeu des puissances 

dans un espace mondialisé

Pour tout comprendre : la guerre froide se traduit par un bilatéralisme qui cède la 
place à une courte période de multilatéralisme précédant l’entrée dans une phase 
d’unilatéralisme.

1. Les débuts de la guerre froide* : 1947-1949

 L’essentiel du cours ®

Durant la Seconde Guerre mondiale, États-Unis et URSS ont combattu 

ensemble au sein de la Grande Alliance*. La lutte contre le nazisme a 

réuni durant quelques années deux puissances se fondant sur des modèles 

différents et même opposés.

A. L’année 1947 marque une brusque accélération des tensions 
entre les États-Unis et l’URSS

En mars 1947, dans un très célèbre discours, le président américain Harry 

Truman se présente comme le défenseur du monde libre et qualifi e l’URSS 

de « totalitaire* ». Ainsi, les États-Unis doivent-ils lutter de toute leur 

force contre l’extension du communisme*, c’est-à-dire de l’URSS. Pour 

Truman, seule la misère peut pousser un peuple dans les bras de l’URSS. 

C’est pourquoi il propose aux États européens une aide économique sous 

forme de dons et de prêts, appelée plus tard Plan Marshall. L’autre objectif 

est de fournir aux Européens des dollars afi n de leur permettre de passer 

des commandes aux entreprises américaines.

La réponse soviétique ne se fait pas attendre. Non seulement l’URSS 

n’accepte pas l’aide, mais en plus, elle impose un refus à tous les pays 

d’Europe centrale et orientale qu’elle occupe depuis l’avancée de l’Armée 

rouge à la fi n de la Seconde Guerre mondiale. Du point de vue soviétique, 

les États-Unis ne cherchent qu’à dominer l’Europe et se comportent 

comme des « impérialistes* ».
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Ainsi, clairement, en 1947, l’Europe est divisée en deux de part et d’autre 

du « rideau de fer » (expression de Winston Churchill). Pour les États-

Unis, l’Europe occidentale doit former un rempart infranchissable, une 

digue. Celle-ci est sous la protection américaine par l’intermédiaire d’une 

alliance défensive, l’Organisation du traité de l’Atlantique Nord (OTAN) 

signée en 1949. Cette stratégie de l’endiguement du communisme est 

progressivement étendue à l’ensemble de la planète. La prise de pouvoir 

par les communistes en Chine en 1949 (Mao Zedong) porte rapidement la 

guerre froide en Asie.

Le monde est alors bipolaire.

B. États-Unis et URSS, deux modèles inconciliables

Les États-Unis et l’URSS sont deux modèles opposés.

Politiquement, le modèle américain repose sur le respect des libertés 

fondamentales (le libéralisme) et de la démocratie. La séparation des 

pouvoirs (exécutif, législatif et judiciaire) ainsi que le pluralisme (deux 

grands partis : le parti démocrate et le parti républicain) garantit le bon 

fonctionnement de la démocratie.

Économiquement, Les États-Unis ont choisi le capitalisme*, seul sys tème, 

selon eux, capable d’enrichir les populations et ainsi d’amé lio rer leur 

situation sociale. Le succès de l’American way of life* valide cette idée.

Le modèle soviétique mêle politique et économie. Il repose sur le com-

munisme défi ni par Karl Marx au milieu du XIXe siècle. Selon lui le 
triomphe du communisme passe par trois étapes : la révolution prolé-

tarienne (des travailleurs) qui doit détruire le capitalisme, la dictature 

du prolétariat (réuni en un seul parti politique autorisé, le Parti commu-

niste) et enfi n une société sans classe (et sans État). L’URSS a connu la 
première phase en 1917 avec la révolution bolchevique qui a porté Lénine 

au pouvoir. Son successeur, Staline, incarne davantage la deuxième 
phase. La terreur est exercée à l’encontre de tous les oppo sants politiques. 

Cependant, cette dictature du prolétariat devient dans les années 1930 

une dictature stalinienne. Le « petit père des peuples » développe un culte 

de la personnalité et envoie dans les Goulags* des millions de personnes 

(5 millions y sont emprisonnés en 1953). L’URSS est sans contestation un 

régime totalitaire*. Jamais l’URSS n’est entrée dans la troisième étape.

Économiquement, le communisme se défi nit par une mise en commun 

des moyens de production et des objectifs fi xés par le Parti selon des plans 

quinquennaux (sur cinq ans).
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C. L’Allemagne, symbole de la division de l’Europe et du monde

En 1947, la situation de l’Allemagne est complexe. Libérée à la fois par 

les États-Unis et l’URSS, elle est divisée lors de la conférence de Potsdam 

à l’été 1945. La Grande-Bretagne et la France disposent, aux côtés des 

deux Grands, d’une zone d’occupation. Le cas de Berlin pose davantage 

de problèmes. La capitale allemande est située en pleine zone soviétique 

mais elle est à son tour divisée en quatre zones d’occupation. Ainsi, les 

occidentaux doivent-ils traverser un territoire sous domination soviétique 

pour se rendre à l’ouest de Berlin. L’accélération des tensions de l’année 

1947 se traduit immédiatement à Berlin. Au printemps 1948, Staline 

s’inquiète des projets occidentaux de doter leurs trois zones d’une même 

monnaie. Selon lui, la zone soviétique risque d’être isolée face à une seule 

et même zone occidentale. C’est la raison pour laquelle, en juin 1948, il 

décrète le blocus de Berlin* pour faire céder les Occi den taux. La réaction 

américaine est impressionnante : un pont aérien per  met le ravitaillement 

des zones occidentales de Berlin. En mai 1949, après 11 mois de blocus, 

Staline cède.

À l’issue de la crise de Berlin, les trois zones occidentales fusionnent pour 

former la République Fédérale Allemande (RFA) et la zone soviétique 

devient la République Démocratique Allemande (RDA).

Cartes-repères

L’Europe en 1947
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L’Allemagne en 1945

Dates-clés

1947 • Doctrine Truman (et plan Marshall) et doctrine Jdanov comme réponse.

1948-1949 • Blocus de Berlin.

1949 • Signature de l’OTAN. La Chine devient communiste.

 Énoncé des exercices ®

Exercice 1. Trouver les mots-clés du cours (suivis d’un*) qui cor-
respondent aux défi nitions suivantes ....................................................

1. ................................ action menée par les Soviétiques pour empêcher 
l’approvisionnement par routes et voies ferrées de 
Berlin-Ouest depuis l’occident.

2. ................................ défi nit un État dans lequel tous les pouvoirs 
sont concentrés entre les mains d’un groupe de 
personnes qui s’imposent par la terreur et qui 
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transforment l’ensemble de la société jusque dans 
la vie intime des individus.

3. ................................ période de tension internationale caractérisée par 
un affrontement idéologique mais qui, en raison 
des risques d’une guerre nucléaire, ne dégénère 
pas en confl it armé direct entre l’URSS et les États-
Unis. C’est une « paix armée ».

4. ................................ nom donné au mode de vie américain qui a fasciné 
l’ensemble de l’occident durant la guerre froide. 
Il peut se résumer à la possession d’une maison 
avec jardin en banlieue, de deux voitures et d’un 
barbecue…

5. ................................ idéologie qui prône l’abolition de la propriété 
privée des moyens de production et qui, à l’issue 
d’un processus révolutionnaire, aboutit à une 
société égalitaire c’est-à-dire sans classe et même, 
à terme, sans État.

6. ................................ nom donné à la coalition formée par les États 
opposés à l’Allemagne nazie et à ses alliés. Les 
États-Unis, le Royaume-Uni et l’URSS sont les 
piliers de la Grande Alliance.

7. ................................ système économique qui repose sur la propriété 
privée des moyens de production et dont l’objectif 
est la recherche du profi t.

8. ................................ critique adressée par les Soviétiques aux Améri-
cains considérant que ces derniers imposaient 
leur infl uence dans tous les domaines (politique, 
économique ou culturel) sur des peuples domi-
nés, notamment en usant de l’arme économique. 
En retour, les Américains considéraient les Sovié-
tiques comme .............................. dans leur rap port 
avec les démocraties populaires (les pays d’Europe 
de l’Est sous la dépendance de Moscou).

Exercice 2. Ces 10 affi rmations sont-elles vraies ou fausses ? .......

1. États-Unis et URSS ont toujours été adversaires.
Vrai ou Faux

2. L’URSS propose une aide fi nancière à l’Europe pour se relever après 
la guerre.
Vrai ou Faux
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3. Le Plan Marshall est le premier plan quinquennal de Staline après la 
guerre.
Vrai ou Faux

4. Le rideau de fer est une expression symbolique.
Vrai ou Faux

5. En 1949, la Chine tombe dans le camp américain.
Vrai ou Faux

6. La dictature du prolétariat est en totale contradiction avec le 
communisme.
Vrai ou Faux

7. L’Allemagne est divisée en quatre en 1945.
Vrai ou Faux

8. Berlin est divisée en quatre en 1945.
Vrai ou Faux

9. Berlin se situe en zone américaine.
Vrai ou Faux

10. La crise de Berlin s’achève sur une « victoire » des États-Unis.
Vrai ou Faux

Exercice 3. Remplir la légende de la carte suivante ..........................

L’Allemagne en 1945
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...................................... w Préparation au bac s  .....................................

Répondez brièvement aux questions suivantes :

1. Qui sont les acteurs de la guerre froide ?

2. Dégager les principaux traits de la guerre froide à partir de l’ana lyse 
de la crise de Berlin (mai 1948-juin 1949)

3. En quoi les modèles américain et soviétique sont-ils inconciliables ?

 Corrigés des exercices ®

Corrigé 1. Défi nitions .....................................................................................

1. Blocus de Berlin 2. Totalitaire

3. Guerre froide 4. Americain way of life

5. Communisme 6. Grande Alliance

7. Capitalisme 8. « Impérialistes »

Corrigé 2. Vrai/Faux .......................................................................................

Question Réponse Commentaire

1 Faux
Durant les Seconde guerre mondiale, les deux 
Grands étaient alliés (à partir de 1941).

2 Faux
Ce sont les États-Unis qui la proposent par le plan 
Marshall.

3 Faux Voir ci-dessus.

4 Vrai
C’est une simple expression de Churchill. La cons-
truction du mur de Berlin en 1961 donnera une 
réalité physique au rideau de fer.

5 Faux
La Chine devient communiste en 1949 avec la prise 
de pouvoir de Mao Zedong.

6 Faux
C’est une étape nécessaire et obligatoire avant 
l’émergence d’une société sans classe.

7 Vrai
Une soviétique, une américaine, une anglaise et une 
française à l’issue de la conférence de Potsdam en 
1945.

8 Vrai On retrouve les quatre zones à Berlin.

9 Faux Berlin se situe en zone soviétique d’où le blocus.

10 Vrai
Staline doit lever le blocus en raison de l’effi cacité du 
pont aérien et la supériorité militaire américaine.



18 ® Histoire – I. Les relations internationales de 1947 à nos jours

Corrigé 3 .............................................................................................................

Voir la carte-repère

.................................. w Corrigé du sujet de bac s  .................................

1. Qui sont les acteurs de la guerre froide ?

 Les acteurs de la guerre froide sont les États et plus parti cu liè re ment 
les deux grands vainqueurs de la Seconde guerre mondiale : les États-
Unis, vainqueur économique, et l’URSS, vainqueur idéo logique. Ils 
constituent autour d’eux deux blocs qui sont à leur tour des acteurs 
de la guerre froide.

2. Dégager les principaux traits de la guerre froide à partir de l’ana lyse 
de la crise de Berlin (mai 1948-juin 1949).

 La crise de Berlin est incontestablement une crise de guerre froide. 
D’abord car elle oppose les deux Grands, États-Unis et URSS. Ensuite, 
et surtout, parce qu’elle atteint un niveau de tension très élevé mais 
ne dégénère cependant pas en confl it armé. Enfi n, les conséquences 
de la crise de Berlin fi xent la guerre froide en Allemagne puisque la 
RFA est créée par les occidentaux et la RDA par les Soviétiques. Les 
deux blocs se font face en Allemagne qui devient un théâtre majeur 
de la guerre froide.

3. En quoi les modèles économiques américain et soviétique sont-ils 
inconciliables ?

 Les deux modèles sont inconciliables car ils reposent sur deux idéo-
logies qui ne peuvent coexister. Le capitalisme et le communisme 
sont en effet deux modèles économiques qui ont pour vocation de 
s’étendre à l’ensemble du monde. Or, le capitalisme ne peut se dif-
fuser là où le communisme prospère et inversement.


